

ния: на протяжении столетий здесь могут быть микротопонимы, тенденция ориентировать топонимы с приставками под-, перед-, за- соответственно для каждого языка могла подсознательно сохраняться в памяти многих поколений. Правильность этого метода можно проверить на примере двух территорий - Сибири и Болгарии. Известно, что заселение Сибири русскими началось в конце XVI в. и шло в целом с запада на восток. И действительно, населенные пункты с названиями на -перед, -под (Предгорное, Подгорное) расположены к западу от гор. Названия типа Заречное, Заречный, Затобольск, Зауральский, Зааятская, Забайкальск локализуются в подавляющем большинстве случаев соответственно на восточном берегу р. Тобола, на восток от Урала, на восток от р. Аят, на восток от Байкала.

Заселение территории современной Болгарии славянами происходило, по историческим источникам, в VI в. с севера. И в соответствии с этим населенный пункт Подгорица находится на север от Балканских гор, Стара Загора - на южных склонах Старой Планины.

Аналогичная тенденция прослеживается и на территории, заселенной балтами. В Кельмеском р-не Литвы населенный пункт Ухвентис (что означает "За Вентой") находится на юго-восточном берегу р. Венты, довольно многочисленные Ужуле, Ужупис ("Заречье") - тоже в основном на восточных берегах рек. В Тукумском р-не Латвии деревня Айзупе (в переводе с латышского - "Заречье") расположена на восточном берегу р. Имулы, в Мадонском р-не деревня Айзкуя ("За Куей") - на северо-восточном берегу р. Куя. Следовательно, топонимы Литвы и Латвии указывают направление миграции прабалтов с запада на восток. Это согласуется с тем, что, по данным хронологии, висло-неманская культура древнее племенников со шнуровой керамикой в Латвии и Северной Белоруссии. С запада или северо-запада "шнуровики" - прабалты проникли в Белорусское Подвилье и слились с аборигенами - племенами нарвской культуры. Если, как предполагается,

население нарвской культуры было индоевропейским, то это облегчило его ассимиляцию. Однако в Северной Белоруссии влияние "чистой" шнуровой керамики было более слабым и опосредованным, чем, например, в Литве.

Слабая изученность периодов средней и поздней бронзы севера Белоруссии не позволяет пока проследить возникновение днепро-двинской культуры поздней бронзы и железного века, которую большинство исследователей (В.В.Седов, А.Г.Митрофанов, В.И.Шадиро и др.) считают бесспорно балтской. Однако орнамент керамики днепро-двинской культуры генетически имеет больше всего общих черт с орнаментом северобелорусской культуры (распространение таких мотивов, как ямки, зигзаги, часто двойные или тройные, другие нарезные или гравированные узоры). И.Р.Циммермане считает, что нарезки и частично гравированные узоры характерны именно для балтского культурного ареала и связаны с традициями позднего неолита - ранней бронзы (Циммермане, 1980).

Я.Зверуто (Минск)

СЛАВЯНЕ И БАЛТЫ В МЕЖДУРЕЧЬЕ ВЕРХНЕГО ДНЕПРА И СРЕДНЕГО НЕМАНА

Междуречье Верхнего Днепра и Среднего Немана относится к числу тех районов древней балтской территории, куда ранее других начали проникать славяне. Проходившая в середине I тысячелетия н.э. примерно по Припяти граница между балтскими и славянскими племенами начиная с VI в. (возможно, VII в.) отодвигается на север и северо-запад.

Освоение славянами пространств к северу от Припяти, сопровождавшееся постепенной ассимиляцией местного балтского населения, было медленным и длительным, продолжавшимся вплоть до первых веков II тысячелетия н.э., а в не-

которых местах и в более позднее время. Происходила преимущественно мирная инфильтрация славян в древние балтские земли, постепенное смешение двух этнических групп населения (о чем убедительно свидетельствуют повсеместное сохранение на освоенной славянами территории балтской гидронимии и широкое распространение смешанных славяно-балтских браков). Однако имели место и конфликты, завоевания (о чем говорят совпадающие по времени со славянской колонизацией следы пожарищ на городищах). Какая-то часть балтского населения была, по-видимому, оттеснена, небольшая часть, возможно, истреблена, но основная масса продолжала жить на старых местах. Кое-где балты образовывали острова среди пришлого славянского населения. Как показали исследования последних лет, такие острова балтов имелись (наряду с другими) в окрестностях Ружан и Зельвы.

Массовое заселение славянами северо-западных земель рассматриваемого региона происходило преимущественно на рубеже I и II тысячелетий н.э. Однако начало инфильтрации славян в эти земли следует отнести к значительно более раннему времени (не позднее VIII в.). Об этом свидетельствуют появление на ряде поселений тушемлинско-бакшеровской культуры полуземляночных жилищ с печами-каменками (селища близ деревень Никольцы и Городище Мядельского р-на, деревни Ревячка Вилейского р-на и др.), а также находки на них вещей, характерных для восточнославянских древностей.

В силу недостаточной изученности археологических памятников установить изменение этнической славяно-балтской границы в междууречье Верхнего Днепра и Среднего Немана на разных этапах славянской колонизации края пока не представляется возможным. По мнению большинства исследователей, к моменту образования древнерусской государственности эта граница проходила приблизительно по линии Волковыск-Слоним-Бедина-Заславль-Будслав и далее за Дисну - Освейское озеро. В XII-XIII вв. эта граница отодвинулась на

запад и северо-запад. Славяне освоили значительную часть правого берега Немана (от устья Березины до Гродно), вышли на западный берег оз. Свирь, проникнулись к западу от Браславских озер.

Сравнение материальной культуры пришлого славянского и автохтонного балтского населения показывает, что в третьей четверти I тысячелетия н.э. они находились примерно на одинаковом уровне развития. И лишь в последующее время славяне в социально-экономическом развитии, в том числе в политической и военной организации, превзошли балтов, что и обеспечило окончательный успех ассимиляционного процесса. Славянанизированные потомки местного балтского населения постепенно сливаются с пришлым славянским населением, внося заметный вклад в формирование древнерусской, а позже белорусской народности. У балтов славяне переняли некоторые виды украшений, орудий труда и предметов вооружения, а также отдельные детали погребального обряда и производственные навыки (в обработке металлов, домостроительстве и др.).

М.Ермолович (Молодечно)

О МЕСТОПОЛОЖЕНИИ ДРЕВНЕЙ ЛИТВЫ
И НЕКОТОРЫХ ДРУГИХ БАЛТСКИХ ЗЕМЕЛЬ
НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛОРУССИИ

Исторической наукой установлено, что территория Белоруссии до прихода славян была заселена балтскими племенами. К сожалению, в "Довести временных лет" они перечислены без указания мест их обитания. Это и породило в науке проблему поиска их находок.

Принципиальное значение имеет выяснение местонахождения Древней Литвы для получения правильного представления об образовании Великого княжества Литовского. Одни исследователи отождествляют ее с восточной (В.Т.Пашто, 1959),